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У період воєнного часу, коли велика кількість українців переміщується країнами 
Європи, предмет «іноземна мова» має великий потенціал, порівняно з іншими 
дисциплінами, що вивчаються в школі. Іноземна мова, в першу чергу, англійська, є 
загальновживаною у більшості європейських країн, тому вільне володіння нею у 
старшокласників є престижним і таким, що дозволяє задовольнити психологічні 
потреби юнацького віку. Оволодіння іноземною мовою молодими людьми тісно 
пов’язане з розвитком у них таких психологічних новоутворень, як почуття 
дорослості, постановка життєвих цілей, самоствердження в соціумі, професійне 
самовизначення [5]. 

Опанування іноземною мовою включає кілька аспектів. Найважливішим 
аспектом іноземної мови, звичайно ж, є граматика [4]. Вивчення граматики та 
правильне формування того чи іншого висловлювання, а також визначення 
граматичних форм не лише в усному мовленні, а й на письмі відбувається через 
розвиток граматичних здібностей з подальшим формуванням мовних навичок, 
особливо якщо вони мотивовані бажанням особи юнацького віку 
самоствердитися [1]. 

Низка відомих українських методистів викладання англійської мови (О.Вознюк, 
В. Жуковська, Л.Калініна, О.Мисечко, В. Папіжук та ін.) зазначають, що на сучасних 
уроках англійської мови в школі слід приділяти велику частину уваги такому 
розділу мови, як граматика [2; 3; 6; 8]. Причина полягає в тому, що граматичні 
навички відіграють важливу роль у формуванні мовної компетенції та є одним з 
основних аспектів мовленнєвих умінь письма, говоріння, аудіювання та читання. 

Британський методист С. Торнбері навів кілька аргументів, які доводять, що це 
дійсно так. На початковому етапі вивчення іноземної мови учень потребує 
системи, адже можливості його пам’яті обмежені, і він не здатний запам’ятати 
відразу всі явища мови. Однак граматика є будівельним матеріалом мови, тобто 
впорядкованим описом граматичних закономірностей, які сприяють подальшому 
розвитку навичок [7]. 

Розрізняють кілька груп мовних граматичних навичок: продуктивні та 
рецептивні. Продуктивні граматичні навички включають в себе навички відбору та 
вживання в мовленні відповідної граматичної форми та конструкції, здатність 
пояснити правило з опорою на таблицю або схему, вміння розпізнавати граматичні 
характеристики як письмових, так і усних текстів, знання перекладу граматичних 
конструкцій на рідну мову [4]. Як правило, зміст продуктивної граматики 
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формується на основі природного мовлення носіїв мови, усного або у вигляді 
письмових розмовних діалогів. У даному випадку учень є активним учасником 
діалогу, він також має природну потребу в комунікації, тобто хоче переконати в 
чомусь співрозмовника, викликати певну реакцію тощо, що природньо обумовлено 
психологічною потребою бути соціалізованим. 

Рецептивні граматичні навички – це автоматизовані дії з вказівки та 
розшифрування граматичної інформації в письмовому або звуковому тексті. У 
даному випадку учень відіграє більш пасивну роль, працюючи з аудіозаписом або 
письмовим текстом. Залежно від виду діяльності рецептивні граматичні навички 
можуть бути рецептивно-активними – якщо учень працює з аудіоматеріалом, або 
якщо процес навчання здійснюється з опорою на друкований текст. У першому 
випадку мовленнєва граматична навичка формується з опорою на добре 
відпрацьовані слухо-мовленнєво-моторні образи та їх значення. У другому випадку 
ми звертаємося до зв’язків між зорово-графічними образами та їх значеннями. 
Також існують рецептивно-пасивні граматичні навички, вони включають в себе 
здатність учня впізнавати в друкованому тексті граматичні конструкції, які вже були 
вивчені раніше, і розуміти їх значення.  

В цілому, можна дати таке  визначення граматичній навичці: це операційні 
навички утворення окремих граматичних форм і структур, причому за правилами і 
поза умовами мовної комунікації. Мовні граматичні навички активно розвиваються 
в учня під час навчання в старшій школі. Подібний розвиток відбувається лише в 
тому випадку, якщо учень успішно засвоїв мовні навички на початковому етапі 
навчання.  

Мовна комунікація базується на таких складових: аудіювання, читання, 
говоріння та письмо. Необхідність володіння граматичними навичками 
простежується в кожній з перерахованих складових.  

Граматичні навички мовлення можуть включати в себе вживання добре 
відпрацьованих граматичних конструкцій, які відповідають заданій комунікативній 
усній ситуації. При цьому мовні морфологічні навички допомагають учневі 
використовувати відповідну форму слова, наприклад, закінчення дієслова, число 
іменника, ступінь порівняння прикметника. У той час, як синтаксичні мовні навички 
сприяють найбільш відповідному розташуванню слів у реченні, залежно від його 
типу. 

У письмовій мові граматичні навички є більш дискурсивними за своїм змістом. 
Це можна пояснити можливістю учня перевірити та знову проаналізувати 
написаний ним текст. У цьому полягає відмінна риса письмової комунікації. У 
даному виді мовленнєвої діяльності комунікатор може виправити написане, 
змінити окремі складові граматичних конструкцій. 

Також до даної класифікації можна додати описані раніше рецептивно-активні 
та рецептивно-пасивні навички читання та аудіювання. Як додаткові приклади до 
рецептивних навичок читання та аудіювання можна додати здатність учня 
розпізнавати граматичні явища за їх формальним вираженням, розрізняти схожі 
граматичні явища, розрізняти функції різних частин мови в реченні, визначати 
структуру різних типів речень тощо. 

Таким образом, мы определили несколько видов грамматических навыков и 
раскрыли их содержание, что необходимо для выбора наиболее эффективной 
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стратегии создания комплекса упражнений для дальнейшего обучения учеников. 
Следует помнить, что грамматические навыки существуют на всех уровнях языка, 
также различают рецептивные и продуктивные грамматические навыки разница 
заключается том, что при формировании продуктивных навыков ученик 
становится полноценным участником диалога. 

Таким чином, ми визначили кілька видів граматичних навичок і розкрили їх 
зміст, що необхідно для вибору найбільш ефективної стратегії створення 
комплексу вправ для стимулювання старшокласників у просуванні до вільного 
володіння іноземною мовою.  

Слід пам’ятати, що природа граматичної навички завжди дуальна. З одного 
боку, перед учнем стоїть вибір структури висловлювання. З іншого боку, шляхи 
його оформлення. При створенні комплексу вправ необхідно враховувати, що 
обидві сторони граматичної навички потребують розвитку, підкріпленого 
відповідними вправами. 
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